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 الأسبوعيةعدد الساعات  السنة الدراسية ربحليل تجاتصميم وت ةباللغة العربي

عدد  المجموع عملي نظرية Experimental Design باللغة الانكليزية
 الوحدات

 3 5 3 2 الرابعة/خريفي العـــربية  لغة التدريس للمادة

 
 :الهـــــــدف

انواع تعريف الطالب بأهمية تخطيط وتنفيذ التجارب الزراعية وكيفية التحكم بالخطأ التجريبي ودراسة 

ويصبح  للصفات الكمية ودراسة وتحليل المعالم الوراثية التصاميم المستخدمة في مجال التجارب الزراعية

                  الطالب قادرا على تخطيط وتنفيذ التصميم وتحليل بياناته .
 المفــــــــــــــردات النظــــــــــــــــرية              

 تفــــــاصـــيل المفـــــــردات  الأسبوع

تعاريف عامة ، التجربة ، التصميم ، الوحدة التجريبية العاملة ، الخطأ  الأول

لتصميم  الأساسيةالتجريبي ، ظروف التحكم في الخطأ التجريبي ، القواعد 

 التجارب ، متطلبات التجربة الجيدة ، الخطوات المتبعة في التجارب العلمية . 

 الثانـــي

 والثالث

، المميزات ، العيوب ، استخدام التصميم في حالة  العشوائي الكاملالتصميم 

في حالة تساوي عدد التكرارات  -تسجيل مشاهدة واحدة لكل وحدة تجريبية ، أ

 في حالة عدم تساوي التكرارات . –ب 

تشخيص معنوية الفروق بين المتوسطات الحسابية ، معامل الاختلاف في  الرابـــع

 التجربة .

الكاملة ، شروط استخدام التصميم ، محاسن  عشوائيةالتصميم القطاعات  الخامــس

 التصميم ، عيوبه ، مصادر الاختلاف.

 الســادس

 والسابع

أكثر ( في  أوتحليل التباين ، تحديد عدد المكررات ، تقدير القيمة المفقودة )   

 . الكاملة عشوائيةكفاءة تصميم القطاعات ال ،القطاعات 

 تصميم المربع اللاتيني ، شروط الاستخدام ، مميزات وعيوب التصميم . الثـــامن

مصادر الاختلاف في المربع اللاتيني ، تحليل التباين ، تقدير القيمة المفقودة أو  التاســـع

 . أكثر

 التجارب العاملية ، شروطها ، المميزات والعيوب  العاشـــر

 . وأنواعهمصادر الاختلاف في التجارب العاملية ، تحليل التباين ، التفاعل  الحادي عشر

 المنشقة ، شروطها ، مميزاتها ، العيوب  الألواحتصميم  الثاني عشر

 المنشقة ، تحليل التباين  الألواحمصادر الاختلاف في تجارب  الثالث عشر

 تكملــــــــــــــــــــــــــــة الرابع عشر

 الارتبـــاط والانــــــحدار الخامس عشر
 

 

 

 

 

 

 

 



 الأسبوع : الأول
التجربة ، التصميم ، الوحدة التجريبية ، الخطأ التجريبي ، ظروف التحكم في  :تعاريف عامة 

لتصميم التجارب ، متطلبات التجربة الجيدة ، الخطوات  الأساسيةالخطأ التجريبي ، القواعد 
  المتبعة في التجارب العلمية

----------------------------------------------------------- 
تنقيب مستمر عن معارف ومفاهيم جديدة وهو استمرار استقصـــاء المعرفة في سبيل حل  Research البحث

 مجالات الحياة وباعتماد طريقة علمية صحيحةمشاكل محددة في جميع 
 

هي وسيلة الطريقة العلمية وهي تتبع لاختبار الفرضيــــــــــات واستكشاف علاقات جديدة  Experiment التجربة
 بين المتغيرات 

 ولتنفيذ التجربة تؤخذ النقاط التالية في الاعتبار:
 .تحديد المشكلة المطلوب حلها .1
 .المرتبط أواختيار المتغير المؤثر  .2
 .تحديد العوامل التي سيجري تغييرها .3
 تحديد مستويات ونوعية هذه العوامل: .4

  وصفية أمكمية 
  عشوائية أمثابتة 

 .الربط بين مستويات العواملكيفية  .5
 

 هذا ويمكن تقسيم التجارب بصورة عامة الى مجموعتين:
 رب البسيطةاالتجSimple Experiments   تي يطلب منها هي ال أوعامل واحد فقط  بدراسة تهتم

متجانسة بقدر الإمكان ما  أوتكون جميع العوامل ثابتة  أن، حيث يحافظ على  حل مشكلة واحدة فقط
 عدا العامل المراد دراسته. 

 
 رب العامليةاالتجFactorial Experiments     الهدف منها دراســـة تأثير عاملين فأكثر في وقت

بين  Combinationباستخدام جميع التوافيق الممكنة  من مشكلة واحدة أكثرمنها حل  يطلبواحد، أي 
عدة مستويات مختلفة للعوامل المراد دراستها. وفي مثل هذه التجارب يكون الهدف من إجرائها هو دراسة 

 التجربة.تأثير كل من هذه العوامل بالإضافة إلى تأثير التداخل بين هذه العوامل التي اختيرت في 
 

تصميم التجربة ببساطة يعني تخطيطها ، بحيث يصبح بالإمكان جمع المعلومات المتعلقة  : Designالتصميم 
، وعليه فان تخطيط تجربة يشمل جميع الخطوات المتتالية التي تتخذ مسبقا قبل إجراء بالمشكلة المراد دراستها

التجربة لكي نضمن إمكانية الحصول على البيانات المناسبة بطريقة تسمح بتحليلها تحليلا سليما وموضوعيا 
   التجربة.    لكي يمكن الوصول في النهاية الى استنتاجات صحيحة فيما يتعلق بالمشكلة التي حددت لهذه



 
 :يطلب من الباحث تحديدهاتؤخذ بالاعتبار نقاط هامة  أنلتجربة ما لابد عند إجراء تصميم 

 )حجم العينة(. عدد المشاهدات المطلوب تسجيلهاتحديد  .1
 أنالتفكير في الأسلوب الذي ستجرى عليه التجربة والذي يجب ان يكون الأسلوب العشوائي، حيث  .2

سوف يميل دائما لموازنة تأثيرات المتغيرات غير المتحكم فيها ،  التجريبي الأسلوبالعشوائية في  إتباع
كما أن الاسلوب العشوائي سوف يسمح كذلك للباحث اعتبار أخطاء القياسات وغيرها من الأخطاء 

 التجريبية مستقلة وهو افتراض أساسي ومألوف في معظم التحاليل الإحصائية.
، لابد للباحث أن يفكر في كيفية أخذ الوحدات التجريبية للقياس أو  ائيطريقة تطبيق الاسلوب العشو  .3

 الاختبار.
 .النموذج الرياضي لوصف التجربة .4

  
  اختيار التصميم :

 ولغرض اختيار تصميم معين لتجربة ما لابد من معرفة الآتي :
ذات عاملية  أم  Unifactor Experimentذات عامل واحد هل التصميم المطلوب لتجربة بسيطة .1

 . Factorial Experimentأكثر من عامل 
ذا كانت غير  أنهل  .2 الوحدات التجريبية التي ستنفذ عليها المعامــلات متجانســـــة ام غيـــر متجانســة وا 

 أمتأثير واحد  إزالةهذا التجميـع يعمل على  أنمتجانســة هل يمكن تجميعها فـــي مجاميع متجانســة وهل 
  باب اختلاف الوحدات التجريبية أكثر من أس

 العاملية ستكون جميعها موجودة في المجموعة الواحدة أوهل ان جميــع المعامــلات البسيطة  .3
Complete Block Design)) ام جزء منها Incomplete Block Design))   

 
 النقاط الثلاثة السابقة الذكروفيما يلي جدولا يبين أهم التصاميم التي يمكن الاختيار منها حسب الإجابات عن 

  
Unifactor Experiment Factorial Experiment 

No Blocks No Grouping Completely Randomized Design 

Complete Blocks 

One Grouping Randomized Complete Block Design 

Two Grouping Latin Square Design 

Incomplete Blocks 

One Grouping 
 Balance Incomplete Block 

Design 

 Lattice Designs 

 Confounding Designs 

 Factorial Replications 

 Split Plot Designs  

Two Grouping 
 Lattice Square Designs 

 Youden Square Designs  Quasi Latin Square Design 

 
 



تشمل طريقة جمع البيانات وترتيبها واختزالها ثم إجراء اختبارات إحصائية معينة يستعان بها لاتخاذ  :التحليل 
قرارات بخصوص الأهداف التي صممت التجربة لدراستها ، ومما تجب الإشارة اليه أنه بمجرد الانتهاء من إجراء 

وذات معنى مفهوم لما رة واضحة ومحددة الاختبارات الاحصائية فمن الواجب على الباحث اتخاذ القرارات وبصو 
 عكسته التجربة بخصوص الأهداف التي حددت لها قبل إجرائها.

 ويمكن تلخيص التحليل في النقاط التالية:
 جمع البيانات وجدولتها واختزالها. .1
 إجراء الاختبارات الاحصائية. .2
 مناقشة النتائج وتفسيرها واتخاذ القرارات. .3

 
   Analysis of Varianceتحليل التباين: 

ويقصد بذلك إجراء بعض العمليات الرياضية لتقسيم مجموع المربعات الكلي لمجموعة من البيانات على مصادر 
التباين المختلفة والمسؤولة عن وجوده. وبعد انتهاء التحليل تلخص النتائج في جدول يسمى جدول تحليل التباين 

(Analysis of variance Table ويمز ) لهANOVA Table ويكون تخطيطه كما موضح: 
 

 الجدولية  Fقيمة 
(Tabulated 

F) 

 Fقيمة 
 المحسوبة 

(Calculated 
F) 

التباين المتوقع 
)متوسط 
المربعات 
المتوقع( 

Expected 
Mean 

Squares 
E.M.S. 

التباين المقدر 
)متوسط 
المربعات 
 المقدر(

 Mean 
 Square 
M.S. 

مجموع 
 المربعات 
Sum of 
Square 
S.S. 

 درجات الحرية
Degree of 
Freedom 

d.f. 

 مصادر التباين
Source of 
Variance 
S.O.V. 

تستخرج من 
لكل  Fجدول 

 مصدر

تحسب بقسمة 
تباين كل 
مصدر على 
تباين الخطأ 
 التجريبي 

أي انها نسبة 
 بين تباينين

التباين المتوقع 
من كل مصدر 
ويحدد عادة 

بمعادلة النموذج 
الرياضي 
الموضوع 
 للتجارب

وهو التباين 
الخاص بكل 
مصدر ويحسب 
بقسمة مجموع 
المربعات على 
درجات الحرية 
 لكل مصدر

مجموع مربعات 
الانحرافات 

المسؤول عنها 
كل مصدر من 
 مصادر التباين

وهي عدد 
المقارنات 

المستقلة التي 
يمكن إجراؤها 
في كل مصدر 
من مصادر 

 التباين

ويشمل جميع 
مصادر التباين 
أو مسببات 
بين  الاختلافات

مواد التجربة ، 
وتحدد عادة في 
معادلة النموذج 
الرياضي 

 لوصف التجربة
 
 
 
 
 



 
. مادة من مواد التجربة وعليها تطبق المعاملات أوهي اصغر جزء  Experimental Unitالوحدة التجريبية 

وقد تكون الوحدة التجريبية حيوانا مثلا كما في تجارب تسمين العجول ، أو نباتا كاملا أو حتى ورقة من نبات 
النبات. أو قد تكون الوحدة التجريبية عدة أفراد كأصيص يحتوي على عدة  أمراضفي تجارب  أحياناكما يحدث 

ملة واحدة كما في التجارب الحقلية وتسمى مثل نباتات أو قطعة أرض تضم العديد من النباتات تطبق عليها معا
 هذه القطعة بالقطعة التجريبية.

 فإما ولتسجيل المشاهدات وقياس تأثير المعاملات على المتغير أو الصفة تحت الدراسة 
  ان تستخدم الوحدة التجريبية ككل لقياس هذا التأثير كما في تجارب مقارنة تأثير العلائق المختلفة على

 العجول، فالزيادة في وزن العجل تعكس تأثير المعاملة على الوحدة التجريبية كلها.تسمين 
  من الوحدة التجريبية لتسجيل المشاهدة ويسمى هذا الجزء بالعينة  أجزاءأو قد يؤخذ جزء أوSample 

ا كما يحدث في التجارب الحقلية عندما نأخذ خمسة نباتات مثلا من القطعة التجريبية ونسجل أوزانه
   الخضرية أو أطوالها أو عدد فروعها أو عدد ثمارها ..... وهكذا.   

 
مجموعة من الظروف المتغيرة يضعها الباحث تحت سيطرته لدراسة تأثيراتها وهي    Treatmentsالمعاملات  

  التجريبي المختار. حسب التصميم تطبق على الوحدات التجريبية
قد تمثل المعاملات عدة مستويات مختلفة ولكن لعامل واحد كما في التجارب البسيطة التي تهتم بدراسة تأثير 

كما في التجارب  –عامل واحد، أو تتكون المعاملات من عدة مستويات لأكثر من عامل في توافيق مختلفة 
 لية.وتسمى المعاملات في هذه الحالة بمعاملات توافقية أو عام –العاملية 

  
 Experimental Errorالخطأ التجريبي 

هو مقياس للاختلافات التي تظهر بين مشاهدات يتم تسجيلها من وحدات تجريبية طبقت فيها نفس المعاملة، 
 ومصادره هي:

 .مصادر ذاتية ناتجة عن الاختلافات في العامل الوراثـــــي أو نتيجة التداخل بين الوراثة والبيئة1
 الاختـلافات في تطبيــق نفس المعاملة على الوحــــدات التجريبية.نتيجة 2
 تسجيل القياسات عن الصفات المختلفة  أثناءالفنية التي تحدث  الأخطاء.نتيجة 3
   

 التحكم في الخطأ التجريبي:
 يمكن التحكم في مقدار الخطأ التجريبي المقدر والسيطرة عليه عن طريق :   

 أكثر كفاءة تبعا لمدى التجانس بين الوحدات التجريبية.استخدام تصميم تجريبي  .1
 (. Covariance analysisاستخدام البيانات المتلازمة )تحليل التباين المشترك  .2
 اختيار حجم وشكل الوحدة التجريبية المناسب مع عدد مناسب من المكررات. .3
 القياسات وتسجيل البيانات.تحسين الطرق الفنية المستخدمة في التجربة مع الاهتمام بدقة  .4

 



 
 لتصميم التجارب الأساسيةلقواعد ا

 توزيع المتغيرات عشوائياً وبدون تحيز  Randomizationالتوزيع العشوائي .1
 من وحدة تجريبية أكثرتطبيـق نفس المعاملة على  إعادة  Replicationالتكرار   .2
 التعرف على الوحدات التجريبية والتحكم فيها  Local Controlالسيطرة على الظروف  .3

 
مكانية تقدير الخطــأ التجريبــي وتقليل قيمتـه بما يؤدي  وتعد هذه القواعد مهمة لضمان صحة اختبار الفرضيات وا 

 الى زيــادة كفــاءة التجربة ودقة المعلومات التي يتم التوصل اليها
 

 متطلبات التجربة الجيدة 
 .Absence of Systematic Errorظم غياب الخطأ المنت .1
 . Precisionالدقة  .2
 . Wide Range of Result Validityالنتائج اتساع مدى صلاحية  .3
 . Simplicityالبساطة  .4
 .  Estimating the Standard Errorتقدير الخطأ القياسي  .5
 

 الخطوات المتبعة في التجارب العلمية 
 واضحا ووضع أهداف تؤدي إلى حلها.تحديد المشكلة المراد دراستها تحديدا  .1
 وضع الفرضيات التي تساعد على تحقيق الأهداف السابقة. .2
 تحديد العامل أو العوامل ومستوياتها التي ستستخدم في التجربة. .3
 تحديد الصفة أو الصفات التي سيتم دراستها وكيفية قياسها. .4
 تعيين الوحدات التجريبية التي ستطبق عليها المعاملات. .5
 التصميم التجريبي الملائم. اختيار .6
 جمع البيانات. .7
 تحليل البيانات إحصائيا. .8
 مناقشة النتائج وتفسيرها. .9

  .إعداد تقرير علمي عن التجربة وما أدت اليه من نتائج .01
--------------------------------- 

 
 
 
 
 
 
 
 



  :التجارب وتحليل تصميم في المفاهيم بعضخلاصة ل
 

 والتوصل تحليلها بيانات يمكن على للحصول معينة تجربة راءلاج البحثي التخطيط هو  Design :- التصميم
 .معين استنتاج الى

 
 الذي النبات أو وتتمثل بالحيوان التجربة في جزء أصغر هي: Experimental unit  -التجريبية الوحدة

 .التجربة عليه تطبق
 

 لأسباب ويعود التجربة اءر أج نتيجة يحصل الذي الخطأ هو :  - Experimental error  التجريبي الخطأ
 المحيطة الظروف عن فضل العمل في الخبرة أو القياس في المستعمل الجهاز أو فنية

 واستعمال المشاهدات عدد زيادة طريق عن الخطأ هذا تقليل الممكن ومن بالتجربة
 المحيطة الظروف على الإمكان قدر والسيطرة الأجهزة وأدق القياس في الطرق أحدث
 .التجربة في

 . التباين مصادر من مصدر لكل المستقلة المقارنات عدد هي - Degree of freedom :الحرية رجات د
 

 .اتالمتغير  بين العلاقة عن والكشف الفرضية لاختبار وسيلة هي - (experiment)  :التجربة
 

 تؤثر التي العوامل أو المصادر وهي (Source of Variation- S.O.V )  :  - الاختلاف أو التباين مصادر
 .تجريبي خطأ دائما ويرافقها المدروسة الصفة تباين الى تؤدي أو

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الأسبوع : الثانـــي والثالث
، المميزات ، العيوب ، استخدام التصميم في حالة تسجيل مشاهدة  العشوائي الكاملالتصميم  

في حالة عدم تساوي  –في حالة تساوي عدد التكرارات ب  -واحدة لكل وحدة تجريبية ، أ
 التكرارات .

------------------------------------------------------------ 
 Completely Randomized Design    التصميم العشوائي الكامل

 بالعكس .  أوهو التصميم الذي توزع فيه المعاملات عشوائياً على الوحدات التجريبية المتجانسة 
 من مميزاته :

 .التصاميم وأسهلها تطبيقاً وتحليلًا للبيانات أنواعابسط  .1
ما يمكن من درجات حرية الخطأ، مما يؤدي الى خفض القيمة المقدرة لتباين هذا  أعلىيسمح باستخدام  .2

 .الخطأ
 .معاملات وأي عدد من المكرراتليمكن استخدام أي عدد من ا .3
 .يشترط تساوي تكرارات جميع المعاملات لا .4
  .الإحصائيفقدت مشاهدات من لا تتأثر بساطة التحليل  إذا .5

 ويعاب عليه ما يلي :
 .في حالة تجانس الوحدات التجريبية إلالا يصح استخدامه  .1
وهذا يسبب عدم دقة وكفاءة  الأخرىالقيمة المقدرة لتباين الخطأ التجريبي عالية مقارنة بالتصاميم  .2

 .التصميم في بيان تأثير المعاملات
 :استخدام التصميم في حالة تسجيل مشاهدة واحدة لكل وحدة تجريبية

 في حالة تساوي عدد التكرارات -أ 
 Layout of Experimentتخطيط التجربة 

هذا يعني تحديد مكان وزمان التجربة وطبيعة المواد التجريبيــة وطريقـــــة توزيع المعاملات على الوحدات 
املات بحيث ان ذلك تقسم المساحــة التجريبية الى عدد من الوحدات المتجانسة ثم توزع المع ولإجراءالتجريبية، 

فمثلًا عند استخدم خمسة  trمن الوحدات وان عـــدد الوحدات التجريبيــة الكلي هو   rتظهر في   tiكل معاملة  
 وحدة تجريبية هو : 20معاملات بأربعة مكررات لكل معاملة فان مخطط التجربة التي ستتكون من 
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 تمثيل البيانات بالرموز الجبرية
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 النموذج الرياضي للتجربة

yij = µ + ti + eij   { i = 1,2,…t   ;  j = 1,2,….r 
 

  قيمة المشاهدة = المتوسط العام + تأثير المعاملة + تأثير الخطأ
  :تقدير التأثيرات
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                                t=5    r=4     using CRD مثال:
 

.iy   Yi. 
 المشاهدات

    1         2          3        4 
 المعاملات
ti  

42 168     46      40        42      40 t1  

47 188     51      48        47      42 t2  

42 168     36       42      44       46 t3  

43 172     42       42      45       43  t4  

36 144     35       36      37       36 t5 

..y  42 Y.. 840  

CF =  Y..2 / tr = 8402 /(5)(4) = 35280 
SST = Σyij

2 – CF = [242+..+362 ]- 35280 = 378 
SSt = (ΣYi.2/r) – CF = (1682+1882…+1722+1442) - 35280  =248 
SSe = SST – SSt = 378 - 248 = 130 
 
Analysis of Variance Table 

 

Tab F Cal F MS SS df SOV 

5% 3.06    

1%    4.89 

Ft
**

  

7.15 

MSt 

62.00 

SSt  

248 

t-1  

4 Treats. 

  MSe 

8.67 

SSe 

130 

 t(r-1) 

15 Error 

 SST 
378 

 tr-1 
19 

Total 

 



 
 
 
 
 

 CRD، تجربة بسيطة بتصميم    SASبرنامج 
      DATA A ;  تسميـــة البيانـــات 

         Input t y ; المدخـــــــــــــلات 
       CARDS ;بدايــــة البيانــــات 

           t  yijالبيانــــــــــــــــات 
 نهايـــــة البيانــات ;       

          Options ps=500 nodate nonumber ;الخــــــــــــــيارات 
      Title ‘CRD’ ;عنـــوان التحليــــل 

       Proc Print ;الطباعـة إجراء 
        Proc ANOVA ;التحليــل إجراء 

    Classes t ;المتغيرات المستقلة 
      Model y=t ;النمـــوذج الخطــي 
    Means t / Duncan ;اختبار المتوسطات 

            Run ;التنفيـــــــــــــــــــذ 
                        F8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 (80الراوي ص)                                  في حالة عدم تساوي التكرارات . –ب 

تكراراتها ، ان حساب مصادر التباين هي بنفس  إذا كانت المعاملات المختلفة غير متساوية في أعداد
 الطريقة التي احتسبت في حالة تساوي عدد التكرارات مع بعض التعديل البسيط ولإيضاح ذلك ندرج المثال التالي

  مثال :
اجريت تجربة لدراسة بعض طرق التخزين على المستوى الرطوبي لألواح خشب الصنوبر الأبيض حيث جربت 

تخزينية واستخدمت في كل منها أعداد مختلفة من من الوحدات التجريبية ) أي أن أعدادا مختلفة خمس طرق 
 من الألواح خزنت في كل من الطرق الخمسة(. وكانت نتائج تقدير الرطوبة )المشاهدات( كما مبين في الجدول
 طرق التخزين
Treatments 

ti 

 نسبة الرطوبة
Observations 

yij 

 مجاميع المعاملات
 

yi. 

 عدد المتكررات
 
ri 

1 8.5     8.8     9.5     9.6       9.5 45.9 5 
2 8.3     6.6     8.6 23.5 3 
3 7.6     9.3 16.9 2 
4 10.7   9.1     11.2 31.0 3 
5 9.2     8.3 17.5 2 
                                           y.. =             134.8 15 

                                                                  
 وخطوات تحليل هذه البيانات هي :

402.1211
15

)8.134()( 22

.. 
 ir

y
C                                          معامل التصحيح 

878.17)3.8(.....)8.8()5.8( 2222
 CCySST ij  مجموع المربعات الكلية      

306.10
2

)5.17(
......

3

)5.23(

5

)9.45( 2222

.  CC
r

y
SSt

i

i        مجموع مربعات المعاملات 

572.7306.10878.17  SStSSTSSe     مجموع مربعات الخطأ                  
 

 (Anova Table) وبعد ذلك نلخص نتائج هذه التحليلات في جدول تحليل التباين
Analysis of Variance Table 

S.O.V d.f S.S M.S Cal. F Tab. F 

Treatments 4 10.306 2.576 3.40 3.48 
Error 10 7.572 0.757   



Total 14 17.878    
 0.05لم تختلف المعاملات معنويا عند مستوى 

 
 الأسبوع : الرابـــع 

ة الكاملة ، شروط استخدام التصميم ، محاسن التصميم ، عيوبه ، عشوائيتصميم القطاعات ال 
 مصادر الاختلاف.

------------------------------------------------------------- 
 Randomized Complete Block Design (RCBD)   ة الكاملةعشوائيتصميم القطاعات ال

وحدات كل مجموعة  أنالتصميم الذي تجمع فيه الوحـــــــدات التجريبية في مجاميع )قطاعات( بحيث  هو
ع عشوائياً داخل كل متجانسة نسبياً وان عـدد الوحدات في كل مجموعــــة مساوياً لعــــدد المعاملات، والأخيرة توز 

 .قطاع على حده
  : مميزاته
فصل مجموع مربعات القطاعات من الخطأ يؤدي الى خفض تباين الخطأ ويزيد من كفاءة ودقة  إن .1

 التجربة
 عدد القطاعات في التجربة أوى عدد المعاملات لا توجد قيود عل .2
 للبيانات الإحصائيسهولة التحليل  .3
  الإحصائييمكن تقدير قيم المشاهدات المفقودة واستمرار التحليل  .4
 مقارنة بالتصميم العشوائي الكامل أعلىالكفاءة النسيبة  .5

  العيوب :
وجود اختلافات بين الوحدات التجريبية داخل القطاع يؤدي الى زيادة الخطأ التجريبي ، ولهذا السبب فان 

  الكبيرة من المعاملات الأعدادالتصميم لا يناسب 
 

 تخطيط التجربة: 
 t = 5            r = 4مثال         

قطاعات بحيث ان كـل قطـاع يكون متجانساً في جميع مواقعه نسبياً، ثم يقسم كل  أربعةتقسم ارض التجربة الى 
 وكما يلي : قطــــاع الـى خمســة وحـدات تجريبـية وتــوزع عليـها المعامــلات الخمسـة عشوائياً 

 
t3 t1 t5 t4 t2  الأولالقطاع  

t5 t2 t1 t3 t4 القطاع الثاني  

t1 t4 t3 t2 t5 القطاع الثالث  

t2 t4 t5 t1 t3 القطاع الرابع  



 
 
 

 تمثيل البيانات بالرموز الجبرية
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  النموذج الرياضي :

   yij = µ + ti + rj + eij    { i=1,2,..t    ;    j=1,2,..r  
 ijتأثير الخطأ التجريبي للمشاهدة  +  jتأثير القطاع + iتأثير المعاملة  + المتوسط العام قيمة المشاهدة=

                  
 تقدير التأثيرات:
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            t = 4        r = 6        tr = 24مثال:             

y
i
 .Y

i
 .

القطاعات   

t
i
  

r
6

  r
5

  r
4

  r
3

  r
2

  r
1

  

 
 148.2 13.6 35.3 25.9 14.1 24.1 35.2t  

1

 118.2 8.5 33.5 22.7 8.1 14.2 26.2 t
2
  

 112.2 7.6 31.3 21.7 9.1 16.5 26.0 t
3
  

 130.2 11.1 32.7 22.5 13.5 21.0 29.4 t
4
  

 
 508.8 40.8 132.8 92.8 44.8 80.8 116.8Y.

j
  

        y.
j
  

 
CF= Y..2/tr = 508.82/(4)(6) = 10786.56 
SST= Σyij

2 – CF =(35.22+..+11.12)-CF=1980.20 
SSr=ΣY.j2/t–CF=(116.82+..+40.82)/4-CF=1736.00 
SSt= ΣYi.2/r–CF=(148.22+..+130.22/6-CF=126.00 
SSe=SST – SSr – SSt = 28.20 
 
Analysis of Variance Table 

 Cal. F MS SS d.f S.O.V



22.34
**

  
 347.2

 42.00

 1.88

 1736.00

 126.00

 28.20

  r-1=5

  t-1=3

  )t-1()r-1(=15

 Blocks

 Treatments

 Error

 
 1890.20 tr-1=23 Total

 
 

 RCBD ، تجربة بسيطة بتصميم    SASبرنامج 
          DATA A ;  البيانــــــــــــــــات 
        Input t y ; المدخـــــــــــــلات 

      CARDS ;بدايــــة البيانــــات 
          r   t   yijالبيانــــــــــــــــات 

 نهايـــــة البيانــات ;      
         Options ps=500 nodate nonumber ;الخــــــــــــــيارات 

     Title ‘RCBD’ ;عنـــوان التحليــــل 
      Proc Print ;اجـــــراء الطباعـة 
       Proc ANOVA ;اجـــــراء التحليــل 

   Classes Block t ;المتغيرات المستقلة 
     Model y=Block t ;النمـــوذج الخطــي 
    Means t / Duncan ;اختبار المتوسطات 

            Run ;التنفيـــــــــــــــــــذ 
                       F8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



  الخامــس الأسبوع :
 الحسابية ، معامل الاختلاف في التجربة .تشخيص معنوية الفروق بين المتوسطات 

------------------------------------------------------- 
 فصل المتوسطات أوالمفاضلة  أوطرق التمييز 

  مقدمة:
 المفاضلة بين المتوسطات تعتمد على: أوطرق التمييز  إن
   ( نوع التجربة، هل هي:  1)

 ذات عامل واحد )أي تجربة بسيطة(                             
 ذات عاملين فأكثر )أي تجربة عاملية( أم                             

 ( طبيعة العوامل تحت الدراسة، هل هي:2)
   عوامل كمية                             
 عوامل وصفية أم                             
 عوامل وصفية وكمية أم                             

 عليها ومتى حددت: الإجابةالمراد  الأسئلة( طبيعة 3)
 التجربة ؟ إجراءهل حدوث قبل                              
 هل حدوث بعد جمع البيانات وتحليلها ؟  أم                             

  لا ؟ أمالتداخل بين العوامل معنوية  أوالعوامل  أوللمعاملات  F نأ( نتيجة تحليل التباين، وهل 4)
 

 المقارنة بين المتوسطات في التجارب ذات العامل الواحد أوطرق التمييز 
وتستخدم هذه الطريقة عندما  Orthogonal Contrastطريقة المقارنات المستقلة المتعامدة  الحالة الاولى:

 تكون المعاملات تمثل مستويات لعامل وصفي ومصنفة في مجاميع
 مثال: مقارنة ستة معاملات مصنفة كالآتي: 

  
 t1                   بدون سماد نيتروجيني =     
 t2  شركة  إنتاجنترات من  أصل= سماد نيتروجيني لا عضوي منA     

 t3  شركة  إنتاجنترات من  أصللا عضوي من = سماد نيتروجينيB  
t4    سماد نيتروجيني عضوي = 
 t5  شركة  إنتاجيوريا من  أصل= سماد نيتروجيني لا عضوي منA  

t6  شركة  إنتاجيوريا من  أصل= سماد نيتروجيني لا عضوي منB 
التجربة عليها. وتجرى هذه المقارنات بغض  إجراءحول هذه المعاملات قبل  أسئلة أووعادة توضع مقارنات     

 غير معنوية( .  أومعنوية  أكانتللمعاملات في جدول تحليل التباين )أي سواءً  Fالنظر عن نتيجة 
     
 



  مثال:
النيتروجينية على محصول البنجر السكري في تجربة  الأسمدةمن  أنواعالبيانات التالية تمثل تأثير ستة    

 مربع لاتيني: x 6 6مطبقة في 
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  مع بعض التصرف Little & Hillالمصدر:   

 
   Y

1
= 28.2+24.8+21.7+26.7+25.8+21.4  = 148.6  . 

   Y
2
 =                                               = .  186.1

   Y
3
 =                                               =.  182.1

   Y
4
 =                                               = .  188.9

   Y
5
 =                                                =. 183.8    

   Y
6
 =                                                =.  182.2

 
              

 
 
 
 
 



  التي وضعت قبل اجراء التجربة والمراد الاجابة عليها: الأسئلة
 هل هناك فروق معنوية بين النباتات المسمدة وغير المسمدة في كمية الحاصل ؟  .1

     (No N vs N)                              :6( أي+ t 5+ t 4+ t 3+ t 2vs (t 1: t1Q 
هل هناك فروق معنوية بين النباتات المسمدة بالنيتروجين من اصل عضوي وتلك المسمدة بالنيتروجين من  .2

 ر عضوي ؟  اصل غي
Organic N vs Inorganic N                    :6(   أي+ t 5+ t 3+ t 2vs (t 4: t2Q 

. هل هناك فروق معنوية بين النباتات المسمدة بالنيتروجين )لا عضوي( من اصل النترات وتلك المسمدة 3
 بالنيتروجين من اصل اليوريا ؟

      Nitrate N vs Ammonium N  6(        :              أي+ t 5) vs (t3+ t2 : (t3Q  
 A. هل هناك فروق معنوية بين النباتات المسمدة بالنيتروجين )لا عضوي( من اصل نترات من انتاج شركة 4

 ؟  Bوتلك المسمدة بالنيتروجين من اصل نترات من انتاج شركة 
3          NO4vs NH 4SO2)4(NH                                            :3أيvs t 2: t4Q  

 A. هل هناك فروق معنوية بين النباتات المسمدة بالنيتروجين )لا عضوي( من اصل يوريا من انتاج شركة 5 
 ؟   Bوتلك المسمدة بالنيتروجين من اصل يوريا من انتاج شركة 

        3vs NaNO 2)3Ca(NO      :6                                      أيvs t 5: t5Q                                            
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Analysis of Variance Table 

 F MS SS d.f S.O.V

   4.26** 6.438 32.19 5 Rows

  4.45** 6.734 33.67 5 Columns 

24.56** 37.154 185.77 5 Treatments 

119.1** 180.20   180.200     1   Q
1
: t

1
 vs Others 

    2.52 3.816       3.816     1    Q
2
: t

4
 vs )t

2
+t

3
+t

5
+t

6
( 

    0.13 0.202       0.202     1   Q
3
: )t

2
+t

3
( vs )t

5
+t

6
( 

    0.88 1.333       1.333     1   Q
4
: t

2
 vs t

3
  

    0.14 0.213       0.213     1   Q
5
: t

5
 vs t

6
  

 1.513 30.25 20 Error 

  
 281.88 35 Total

.الأسئلةفي مثل هذه الحالات لأنها لا تعطي جواباً شافياً لهذه   DMRTيستحسن عدم استخدام طريقة  ملاحظة:

 
 : SASمثال على برنامج 

DATA LH; 
INPUT R C T Y;                           
CARDS; 
1 1 1 28.2 
1 2 5 29.1 
1 3 2 32.1 
……  
6 6 1 21.4  
; 
OPTIONS PS=500 NODATE NONUMBER; 



TITLE ‘LS CNTRAST; 
PROC PRINT; 
PROC GLM; 
CLASS R C T;                                                               
MODEL Y=R C T; 
CONTRAST ‘1 VS OTHERS’   T +5 -1 -1 -1 -1 -1; 
CONTRAST ‘4 VS 2 3 5 6’       T 0 -1 -1 +4 -1 -1; 
CONTRAST ‘2 3 VS 5 6’          T 0 +1 +1 0 -1 -1;   
CONTRAST ‘2 VS 3’                T 0 +1 -1 0 0 0; 
CONTRAST ‘5 VS 6’                T 0 0 0 0 +1 -1; 
MEANS T/DUNCAN;      RUN;      F8 

 
  Trend Analysisالانحدار  أوتحليل الاتجاه  الحالة الثانية:

  Orthogonal Polynomial  العوامل متعددة الحدود
 تستخدم هذه الطريقة عندما تكون المعاملات تمثل مستويات لعامل كمي 

 : والفرضية المراد اختبارها هنا هي
 هل هناك استجابة لمستويات العامل الكمي ؟ 

 وما هي خصائص هذه الاستجابة ؟ و
 ما هي المعادلة التي تصف البيانات خير تمثيل ؟ 

 التجربة. إجراءوهذه الفرضية تحدد قبل 
  قيمة  أكانتتستخدم طريقة تحليل الاتجاه سواءF  لا. أمالمحسوبة للمعاملات في جدول تحليل التباين معنوية 
  من الخطأ هنا استخدامDMRT   مستوى للعامل الكمي  أحسن إيجادلان هدف مثل هذه التجربة هو ليس

كل منحنى الاستجابة وتقدير بل هو معرفة تغير الصفة المقاسة مع تغيرات مستوى العامل الكمي لمعرفة ش
  حاصل. أقصىالمستوى الأمثل )من المعادلة( التي تعطي 

               
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

البيانات التالية تمثل تأثير استخدام خمسة تراكيز مختلفة من السماد النيتروجيني على كمية الحاصل في  مثال :
 بثلاث قطاعات RCBDالرز في تجربة مطبقة في 

R
3

  R
2

  R
1

   

 5.356 3.503 4.999t
1
 = N

0
  

 6.582 6.316 6.351t
2
 = N 

30

 5.893 5.969 6.071t
3
 = N 

60

 5.813 4.024 4.818t
4
 = N 

90

 3.740 4.047 3.436t
5
 = N 

120

  ( مع بعض التصرف1984) Gomez & Gomezالمصدر:    

 
Analysis of Variance Table 

 F MS SS d.f S.O.V

 10.90**

 10.23*

 28.82**

4.51
n.s

  

  <1
n.s

  

 0.621472

 3.467472

 3.2432832

 9.154135

 1.431394

 0.041076

 0.317684

 1.242944

 13.869888

    3.2432832

    9.154135

    1.431394

    0.041076

 2.541472

 2

 4

    1

    1

    1

    1

 8

 Blocks

 Treatments

      Linear

      Quadratic

      Cubic

      Quartic 

 Error

  
 17.654304 14 Total

 
 



 
 
 
 

SS =
Qi2

r ∑ Ci2
 ∝=

𝑄𝑖

r ∑ Ci2
 

r ∑ Ci2 

 
O

i
  Y

1.
  Y

2.
  Y

3.
  Y

4.
  Y

5.
  

 

 3.24328 -0.3288 30 -9.864 -2     -1    0     1    2  Linear

 9.15413 -0.46686 42 -19.51  2     -1   -2    -1    2 Quadratic

 1.43139 0.2184 30 6.553 -1      2     0   -2     1       Cubic

 0.04107 -0.01399 210 -2.937  1     -4     6   -4     1  Quartic 

FQ
i
 = MSQ

i
  / MSe  

  F
Linear

 = 10.23* ;  F
Quadratic

 =28.82** ; F
Cubic 

=4.51
n.s

 ;  F
Quartic

 = <1
n.s

   

معادلة من الدرجة الثانية هي التي تمثل البيانات خير تمثيل  ∴ 

           y = ∝
0
 + ∝

1
Z

1
 + ∝

2
Z

2
  

     ∴ y = 4.852 + 0.0513x – 0.0005x  
2

 
  Xmaxكمية النيتروجين التي تعطي اعلى حاصل = 

 

Xmax =
-b1

2b2
=

-0.0513

(2)(-0.0005)
= 51.3 kg/Acr

 
 

 

 هي: Xmax = 51.3عند   yقيمة اعلى حاصل 
𝑦 =̂ 4.852 + 0.0513(51.3) – 0.0005(51.3)2  
         =   6.1678 T/Acre 

/ايكر او أي نقصان عنه يؤدي الى نقصان في كمية المحصول )انظر Nكغم  50.3بعد  Nان أي زيادة في 
 الرسم(

 لكانت النتائج كالآتي: DMRTملاحظة: لو استخدمنا 
      0 N      30 N     60 N      90 N      120 N 
       BC        A           A          B             C   



 

 
 
 للمفاضلة بين متوسطات المعاملات DMRTاستخدام طريقة دنكن  لحالة الثالثة:ا

 تكون المعاملات وصفية وغير مصنفة في مجاميع. تستخدم هذه الطريقة عندما* 
 التجربة إجراء* تحدد المقارنات هنا بعد 

للمعاملات  Fان كانت  أوالمحسوبة للمعاملات في جدول تحليل التباين. )  F* تعتمد الطريقة على معنوية 
 ( DMRTعند استخدام  0.001 = ∝ او 0.01 = ∝غير معنوية يستحسن استعمال  

البيانات التالية تمثل كمية الحاصل في الرز من تجربة اجريت لمقارنة تأثير سبعة مبيدات على احدى  مثال:
  بأربعة قطاعات RCBDالحشرات ومطبقة في 

R
4

  R
3

  R
2

  R
1

  
 

 1797 2104 2069 2537t
1

  

 2544 2211 2591 3366t
2

  

 2385 2827 2459 2536t
3

  

 2116 1556 2453 2387t
4

  

 1859 1649 1679 1997t
5

  

 1320 1904 1704 1796t
6

  



 1077 1270 1516 1401t
7

  

  مع بعض التحوير Gomez & Gomezالمصدر    

Analysis of Variance Table 

 F MS SS d.f S.O.V

 3.40*

 13.19**

 939869.57

 931195.82

 70590.49

 719608.71

 5587174.93

 1270628.79

 3

 6

 18

 Blocks

 Treatments

 Error

  
 7577412.43 27 Total

 هي:  DMRTوخطوات استخدام 
 تقدير قيمة الخطأ القياسي لأي معاملة       .1

𝑆𝑦̅𝑖. =  √𝑀𝑠𝑒/𝑟 
مستوى المعنوية المطلوب في الملاحق( وذلك بمعرفة  4)جدول  من جدول دنكن SSRاستخراج قيم  .2

تزداد بازدياد عدد  SSRالخطأ من جدول تحليل التباين ن ويلاحظ ان قيم  للاختبار ودرجات حرية
 قارنةالمتوسطات الداخلة في الم

     LSR معنوي مدىاقل  قيم حساب .3
𝐿. 𝑆. 𝑅 =  𝑆𝑦̅𝑖.  × S. 𝑆. 𝑅 

يجاد الفروقات بينها  .4  ترتيب متوسطات المعاملات ترتيباً تنازلياً او تصاعدياً وا 
لأعداد المتوسطات الداخلة في كل المناسبة  L.S.Rمع قيم  الممكنة بين المتوسطات مقارنة الفروقات .5

 معنوية الفروق من عدمه .مقارنة ، للحكم على 
 

 كالآتي: DMRTوكانت نتائج استخدام 
      y1.    y2.    y3.    y4.    y5.    y6.    y7.  

    b      a      a      b     bc     cd        d 
 تختلف معنوياً عن بعضها المتوسطات التي تشترك بنفس الحرف لا

 
 
 
 
  

 
 



 
 
 

 الأسبوع : الســادس والسابع
 أكثر ( في القطاعات . أوالمكررات ، تقدير القيمة المفقودة ) تحليل التباين ، تحديد عدد    

  الكاملة ،  عشوائيةكفاءة تصميم القطاعات ال
------------------------------------------------------------- 

 (الرابع الأسبوع)تم توضيحها في   الكاملة عشوائيةتصميم القطاعات الل تحليل التباين ، تحديد عدد المكررات
  الكاملة العشوائية القطاعاتتصميم أكثر( في  أوتقدير القيمة المفقودة )

التجريبية أو أكثر ففي هذه  الأحيان يتعرض الباحث لفقدان البيانات الخاصة بإحدى الوحدات في بعض
بحيث لا يؤثر على دقة نتائجه ، والفقدان إما أن الحالة يجب على الباحث معالجة هذه المشكلة بطريقة علمية 

 .يكون بسبب العوامل الخارجية خارجة عن إرادة الباحث أو بسبب إهماله
 هناك طرق مختلفة لتقدير القيمة المفقودة ، وأهمها :

 طريقة المعادلات الاحصائية. -1
 الطريقة التقريبية. -2

 وان أفضلها هي المعادلة التالية:توجد العديد من المعادلات لحساب القيمة المفقودة ، 
𝑋ijk =  

𝑡𝑇 + 𝑟𝑅 − 𝐺

(𝑡 − 1)(𝑟 − 1)
 

t عدد المعاملات =            T المفقودة = مجموع المعاملة التي تحتوي على القيمة 
r  عدد المكررات =            R مجموع البلوك الذي يحتوي على القيمة المفقودة = 

G المجموع العام للتجربة قبل حساب القيمة المفقودة للتجربة = 
 𝑋ijkالقيمة المفقودة المحسوبة = 

حداهما بالمعادلة ، والبقية بطريقة تقريبية إوفي حالة وجود أكثر من قيمة مفقودة في البيانات فيتم حساب 
 ثم نستمر في العملية بطريقة التقريب المتتالي لحين ثبوت القيم .

مثلا بطريقة تقريبية ثم نضعها في مكانها وبعد  Aفيتم حساب  Bو  A: إذا كان لدينا قيمتان مفقودتان مثال 
بطريقة المعادلة لحين ثبوت  Aبطريقة تقريبية و Bبالعكس  ونحسب مرة أخرى ،حسب المعادلة  Bذلك نحسب 

 القيم ، وكلما زاد عدد القيم المفقودة يزداد عدد المحاولات.
 , Aفي هذه الحالة يتم حساب اثنين منهما بطريقة تقريبية  A , B , Cلدينا ثلاث قيم مفقودة  هبأننفرض 

B  أوA , C  أوB , C ثبوت نتيجتين  والمتبقي حسب المعادلة وتكون هناك احتمالات كثيرة للحسابات لحين
احدة بالمعادلة والثانية بالطريقة إن المعادلة وضعت لحساب قيمة مفقودة واحدة ، لذلك نحسب قيمة و  متتاليتين.
 التقريبية.

 : الطريقة التقريبية لحساب القيمة المفقودة



نأخذ المعدل لبقية المكررات للمعاملة التي تحتوي على القيمة المفقودة ، فعلى سبيل المثال إذا كان لدينا 
ففي هذه  4،  6،  5 مكررات أخرى وقيمتهم 3معاملة تحتوي على قيمة مفقودة ولنفس المعاملة يوجد 

 5=  3( /  4+  6+  5الحالة :   القيم المفقودة = ) 
 

    



 الكاملة عشوائيةكفاءة تصميم القطاعات ال

 
 



 الأسبوع : الثـــامن
 تصميم المربع اللاتيني ، شروط الاستخدام ، مميزات وعيوب التصميم . 

------------------------------------------------------------- 
  Latin Square Design (LSD)تصميم المربع اللاتيني  

هو التصميم الذي يتم فيه تجميع الوحدات التجريبية غير المتجانســـــــــة الى مجموعات تضم كل منها 
يتــــم التجميع في اتجاهين، صفوف وأعمدة، وفيه عدد  أنوحدات تجريبية متجانسة بعدد المعاملات على 

 مسـاوي لعدد المعاملات الأعمدةالصفوف وعدد 
 

 مميزات التصميم:
 باستخدام التجميع في اتجاهين يكون تباين الخطأ أصغر مما يؤدي الى زيادة كفاءة ودقة التجربة .1
 ــــدان قيـــم بعـض المشاهداتللبيانات بسيط ويبقى كذلك حتى في حالة فقــ الإحصائيالتحليل  .2

 
 عيوب التصميم:

وفي ذلك قيـد على الباحث عند تخطيط التجربة،  الأعمدةعدد المعاملات يتحدد بعدد الصفوف وعدد  .1
 بحيث كلما يزيد عدد المعاملات بواحدة يقابله زيادة كبيرة بعـــدد الوحدات التجريبية

الخطــأ قليلة وبالتالي ترتفــع قيمة تباين الخطأ مما في حالة قلة عدد المعاملات تكون درجات حرية  .2
 يؤدي الى اتخاذ قرارات خاطئة 

 (  8و  4) ينصح باستخدام التصميم عندما يكون عدد المعاملات بين 
       تخطيط التجربة: 

، 4= الأعمدةمعاملات، في هذه الحالة عـــدد المعاملات=عدد الصفوف=عدد  أربعةتجربة لدراسة تأثير  مثال:
ويتم عمل مخطط التجربة باختيار  c = 4  أعمدةوأربعة  r = 4صفوف  أربعةعليه تقسم ارض التجربة الى 
عشوائياً وأخيرا توزع  الأعمدةاولًا ثم عليه توزع الصفوف عشوائياً ثم  4x 4مربــــــع لاتيني قياســـي حجم 

ا والمخطط التالي يبين الحالة النهائيـــــــة وفيها كل معاملة ضيأياً المعامـــــلات على الحــروف اللاتينيـــــة عشوائ
  تظهر مرة واحدة في كل صف وفي كل عمود
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  تمثيل البيانات بالرموز الجبرية:
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Y= مجاميع الصفوف      ،         .
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  = مجاميع المعاملات 

Y
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  = المجموع العام للتجربة ..Y،                  دةالأعم= مجاميع 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
  الأسبوع : التاســـع

 . أكثرمصادر الاختلاف في المربع اللاتيني ، تحليل التباين ، تقدير القيمة المفقودة أو 
------------------------------------------------------------ 

  النموذج الرياضي:
Yrc(i) = µ + ti + rr + cc + erc(i)   {i=r=c= 1,2,….,t 

+ تأثير الخطأ  c+ تأثير العمود  r+ تأثير الصف  iقيمة أي مشاهدة = المتوسط العام + تأثير المعاملة      
 rc(i)التجريبي للمشاهدة 

 تقدير التأثيرات:
2

.... /ˆ tyym   
2

...... //ˆ tytyyyt iii   
2

...... //ˆ tytyyyr rrr   
2

...... //ˆ tytyyyc ccc   

.....)()()(ê yyyyycrty criirccriircirc    
 

                           t= 4              t2 = 16مثال: 

Y
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 .Y
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 .

  Columns        الأعمدة
  الصفوف

 Rows c
4
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 216.2 206.0t 
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  t
1  53.3

  r
4

  

 Y.. = 832.0      211.2 210.4 206.4 204.0Y.
c

  



    Y
)1(

 . = 53.3 + 53.0 + 54.6 + 55.3 = 216.2

    Y
)2(

 . = 49.7 + 50.8 + 51.3 + 50.4= 202.2

    Y
)3(

 . = 50.2 + 50.2 + 51.3 + 51.3 = 203.0

    Y
)4(

 . = 50.8 + 52.4 + 53.2+ 54.2= 210.0

CF = Y..2/t2 = 8322/42 = 43234.00 
SST = Σyrc(i)

2 - CF = 50.52+..+54.22 – CF = 45.46 
SSr = (ΣYr.2/t) – CF=[(206.02 +..+209.62)/4]–CF=2.16 
SSc = (ΣY.c

2/t) – CF=[(204.02 +..+211.22)/4]–CF=8.64 
SSt = (ΣY(i).

2/t) –CF=[(216.22 +..+210.62)/4]–CF=33.16 
SSe = SST – SSr – SSc – SSt = 1.50 
 

  
 MS SS d.f S.O.V.

  
 0.72

 2.88

 11.05

 0.25

 2.16

 8.64

 33.16

 1.50

 t-1=3

 t-1=3

 t-1=3

 )t-1()t-2(=6

 Rows

 Columns

 Treats.

 Error

 
 45.46

t
2

 -1=15
 Total

 
 LSD ، تجربة بسيطة بتصميم    SASبرنامج 

      DATA A ;  البيانــــــــــــــــات 
      Input  r  c  t  y ; المدخـــــــــــــلات 

   CARDS ;بدايــــة البيانــــات 
       r   c   t   yijالبيانــــــــــــــــات 

 نهايـــــة البيانــات ;    
       Options ps=500 nodate nonumber ;الخــــــــــــــيارات 

    Title ‘LSD’ ;عنـــوان التحليــــل 
     Proc Print ;اجـــــراء الطباعـة 
     Proc ANOVA ;اجـــــراء التحليــل 



  Classes  r c t ;المتغيرات المستقلة 
    Model y= r c t ;النمـــوذج الخطــي 
   Means t / Duncan ;اختبار المتوسطات 

         Run ;التنفيـــــــــــــــــــذ 
                       F8 

  



 .في تصميم المربع اللاتيني  أكثرتقدير القيمة المفقودة أو النسبية و  الكفاءة

 
  



  



  LSDة تقدير الكفاءة النسبية لتصميم المربع اللاتيني طريق مثال لتوضيح



 

 
  



 الحادي عشرو  الأسبوع : العاشـــر
  ، ، شروطها ، المميزات والعيوب Factorial Experimentsالتجارب العاملية  

  . وأنواعهمصادر الاختلاف في التجارب العاملية ، تحليل التباين ، التفاعل 
--------------------------------------------------- 
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   المصدر/

 . جامعة القادسية ، كلية الزراعة.( . تصميم وتحليل التجارب الزراعية 2007داغر ، علاوي لعيبي )

  



 والثالث عشر والرابع عشرالأسبوع : الثاني عشر 
 الألواحمصادر الاختلاف في تجارب ، المنشقة ، شروطها ، مميزاتها ، العيوب  الألواحتصميم  

 المنشقة ، تحليل التباين 
---------------------------------------- 

 
 



 
 

  



  



 

 
 
 
 
 



  



  



 

  



 

  



 
 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الأسبوع : الخامس عشر 
 الارتبـــاط والانــــــحدار 

-------------------------------- 

 
 
 





  



  



 

 
 

 المصدر :
 الشرحي ، محمد بن محسن. التصميم والتحليل الإحصائي للتجارب البيولوجية.

  



 
 

 الجزء العملي
 

 المفــــــــــــــردات العمليـــــــــــــة              

 تفــــــاصـــيل المفـــــــردات الاســـبوع

 التجارب ، كيفية تخطيط التجربة ، مواصفات الباحث . أنواع الأول

 حل تمارين لتحليل البيانات الخاصة بتصميم تام التعشية . الثانـــي

 تكملــــــــــــــــــــــــــة . الثـــالث

 حل تمارين حول تشخيص معنوية الفروق بين المتوسطات . الرابـــع

 حل تمارين لتحليل بيانات تصميم القطاعات الكاملة المعشاة . الخامــس

 تكملــــــــــــــــــــــــــــة . الســادس

 القيمة المفقودة في القطاعات الكاملة المعشاة . لإيجادتمارين  الســـابع

 المربع اللاتيني ، التصميم ، تحليل مصادر الاختلاف . الثـــامن

 حل تمارين لتحليل مصادر اختلاف تصميم المربع اللاتيني . والعاشر التاســـع

 الحادي عشر

 والثاني عشر

 حل تمارين لتصميم التجارب العاملية .

 الثالث عشر

 والرابع عشر

 الألواححل تمارين  لتحليل تباين مصادر الاختلاف في تصاميم 

 المنشقة 

 ملات الارتباط والانحدار .امع لإيجادحل تمارين  الخامس عشر

 

 : الأول العملي الأسبوع
 التجارب ، كيفية تخطيط التجربة ، مواصفات الباحث . أنواع



 

 



  



 



  



 
 

 

  



 كيفية تخطيط التجربة
 الأسلوب العلمي المتبع في إجراء البحوث والتجارب :

 تحديد المشكلة المراد دراستها تحديدا واضحا ووضع أهداف تؤدي إلى حلها. -1
 وضع الفرضيات التي تساعد على تحقيق الأهداف السابقة. -2
 تحديد العامل أو العوامل ومستوياتها التي ستستخدم في التجربة. -3
 سيتم دراستها وكيفية قياسها.تحديد الصفة أو الصفات التي  -4
 تعيين الوحدات التجريبية التي ستطبق عليها المعاملات. -5
 اختيار التصميم التجريبي الملائم. -6
 جمع البيانات. -7
 تحليل البيانات إحصائيا. -8
 مناقشة النتائج وتفسيرها. -9
 إعداد تقرير علمي عن التجربة وما أدت عليه من نتائج. -10

 

  Layout of Experiment( طريقة تخطيط التجربة 1980) اللهوقد أوضح لنا الرواي وخلف 

ان تخطيط التجربة يعني تحديد مكان وزمان التجربة وطبيعة المواد التجريبية وطريقة توزيع المعاملات على 
الكلية أو المواد التجريبية تقسم الى أو العكس ، ولكي يمكن إجراء ذلك فإن المساحة التجريبية  الوحدات التجريبية

، ثم نختار من هذه الوحدات بطريقة  Nعدد من الوحدات التجريبية المتجانسة ولنقل أن عددها الكلي يساوي 
( ولنفرض أنها  tويخصص لإحدى المعاملات المدروسة ) والتي عددها   r1عشوائية تماما عددا وليكن 
لتخصص لمعاملة   r2نختار عشوائيا عددا آخر من الوحدات التجريبية  . بعد ذلك t1خصصت للمعاملة الأولى 

ذا ما  t2أخرى ولتكن  مثلا ... وهكذا نستمر على هذا المنوال الى أن نستوعب تطبيق جميع المعاملات . وا 
( كل معاملة من المعاملات بعدد متساو من المرات )أي على عدد متساو من الوحدات التجريبيةتكرر تطبيق 

 ففي هذه الحالة نجد أن :

r1  = r2 = ….. rt                                                                                                                                                                             

∑ 𝑟𝑖 =  𝑟1 + 𝑟2 + … … . + 𝑟𝑡 = 𝑟𝑡 = 𝑁  

لتخطيط تجربة باستخدام التصميم العشوائي الكامل . نفرض أن عدد المعاملات المراد تطبيقها خمس  وكمثال
وان كل معاملة منها سوف تكرر  ( t5و  t4و  t3و  t2و  t1( وهذه المعاملات هي )  t = 5معاملات ) أي أن 

 توزيع المعاملات كما يلي :، فمن الممكن أن يكون  أربع مرات
t3 t4 t1 t5 t5 

t5 t2 t4 t4 t3 

t3 t2 t5 t2 t1 

t2 t1 t4 t1 t3 

 



 ومثل هذا التصميم من الممكن أن يطبق مثلا على :
 عشرين أصيصا على منضدة في البيت الزجاجي. - أ
 عشرين حيوانا في أحدى تجارب التغذية . - ب
 مجموعة من عشرين تحليلا للتربة .... وهكذا. - ت

لإحدى التجارب الحقلية التي خططت على أساس التصميم العشوائي ، نسوق تجربة مقارنة ستة وكمثال آخر 
أصناف من القطن )فعدد المعاملات هنا ستة( وكل منها كرر أربع مرات ، أي أن كلا منها زرع في أربع قطع 

ويبعد كل منها عن أمتار تجريبية اختيرت عشوائيا ، وكل قطعة تجريبية تكونت من ثلاث خطوط طولها خمسة 
سم وترك حول الحقل 50سم ، كما فصلت القطع التجريبية عن بعضها بفواصل عرض كل منها 30الآخر 

التجربة وحمايتها ويمكن توضيح تخطيط التجربة  ليعمل على تحديد الأصناف بأحدالتجريبي حزام حاجز زرع 
 التالي: كما في الشكل

 
 

 ه التجربة يمكن حسابها على الوجه التالي:  والمساحة الكلية المطلوبة لتطبيق هذ

 المطلوب حسابه
 باتجاه العرض) م ( باتجاه الطول ) م (

 العدد
الطول أو العرض 

 العدد عدد الأمتار بالمتر
الطول أو 

 عدد الأمتار العرض بالمتر

 Plot  6 5 30 4 1.2 4.8قطعة تجريبية 
 ..... ..... ..... ..... ..... ..... Cannalsقنوات 

فواصل بين القطع 
 التجريبية

7 0.5 3.5 5 0.5 2.5 

 Belt 2 5 10 2 1.2 2.4حزام حاجز  
 9.7  43.5 القياس الكلي

 
 متر مربع   422( =  9.7 × 43.5وعليه فان المساحة الكلية المطلوبة تساوي )

 ويجب أن لا ننسى إضافة حساب القنوات في حالة التجارب الاروائية
 
 
 



 الباحث : مواصفات
يكون ذو إطلاع واسع في مجال تخصصه وله القابلية على توظيف هذه الدراية في حل المشاكل  أن -1

  .العلمي الأسلوب بإتباعالمتعلقة بتخصصه 
 .وخطوات تنفيذ التجارب ب العلميللأسلو أن يكون مستوعبا  -2
 والتنقيب.له القابلية على الاستفادة من النتائج المتحصل عليها من البحث  -3
وائد المتحققة من البحث والتوصية بالدراسات له القدرة على الاستنتاج والتفسير العلمي وتحديد الف -4

 اللاحقة.
 يمتلك الخبرة الكافية في أنواع التصاميم التجريبية وطريقة تحليلها إحصائيا. -5
قدرته في قراءة مخرجات أن يمتلك المهارة الكافية لاستخدام البرمجيات الإحصائية لمعالجة البيانات و  -6

 هذه البرمجيات ليتمكن من تفسير النتائج.
 

  



 والثالث الثاني:  العملي الأسبوع
 حل تمارين لتحليل البيانات الخاصة بتصميم تام التعشية .

 

      Analysis of Variance for CRD Designللتصميم العشوائي الكامل   جدول تحليل التباين

 

 

 



  



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

   المصدر/

 ( . تصميم وتحليل التجارب الزراعية . جامعة القادسية ، كلية الزراعة.2007داغر ، علاوي لعيبي )

 

 

 

 



 الرابع: العملي الأسبوع
 حل تمارين حول تشخيص معنوية الفروق بين المتوسطات .

 

 

 

 والسادس الخامس:  العملي الأسبوع
 القطاعات الكاملة المعشاة .حل تمارين لتحليل بيانات تصميم 

 

 

 

 السابع:  العملي الأسبوع
 القيمة المفقودة في القطاعات الكاملة المعشاة . لإيجادتمارين 

 
 الثامن:  العملي الأسبوع

 المربع اللاتيني ، التصميم ، تحليل مصادر الاختلاف .
 
 التاسع والعاشر:  العملي الأسبوع

 تصميم المربع اللاتيني .حل تمارين لتحليل مصادر اختلاف 

 

 الحادي عشر والثاني عشر:  العملي الأسبوع
 حل تمارين لتصميم التجارب العاملية .

 

 الثالث عشر والرابع عشر:  العملي الأسبوع
 المنشقة  الألواححل تمارين  لتحليل تباين مصادر الاختلاف في تصاميم 

 
 الخامس عشر:  العملي الأسبوع

 ملات الارتباط والانحدار .امع لإيجادحل تمارين 


